

人杰地灵育桃李 悦思彩翔助梦想



巍巍福塔下,悠悠黄河畔,坐落着一位年轻而又美丽的小学——郑州市经开区外国语小学。她像承载着经开区教育希望的蓓蕾,婀娜多姿地摇曳在教育改革的春天。她在追逐教育梦中,以“悦文化”作为核心理念,以促进师生悦成长为核心,以探索悦课程架构为主线,以推进悦课堂建设为重点,以构建悦评价体系为抓手,以开展悦体验活动为载体,竭力打造以悦文化为底色的品质教育、品牌学校。记者 王赛华 通讯员 冯玲 文/图

花容篇——国色天香醉人眼

环境优美,师资雄厚,奠学校发展之基

郑州经开区外国语小学位于经开区第一大街与经南五路交叉口向南500米路东。学校环境优美,设施齐全。共占地14020平方米,总建筑面积13034.89平方米,设36个教学班的规模,有1952名在校生。学校师资力量雄厚,现有116位热情干练、业务精湛的教师。

花韵篇——秀外慧中百媚生

文化润色,悦思彩翔,孕学校内涵生长

外国语小学在“悦文化”教育理念下,构建了“一轴、三纬、六经线”的立体发展生态体系,即以“悦文化”为主轴,以“悦教育(家庭教育、学校教育、社会教育)”为纬线,以“悦人生(悦环境、悦课程、悦课堂、悦评价、悦体验、悦成长)”为经线。通过践行“悦文化”,经开区外国语小学树立了学校发展之魂;通过实施“悦教育”,树立了学校教育的品牌;通过成就“悦人生”,更是谱写了悦思彩翔的华彩乐章。

花神篇——一枝红杏出墙来

国际视野,全球胸怀,展学校英语特色

国际文化节的开展让全校学生通过亲身实践深入了解各国文化,增强了家庭归属感和集体荣誉感。在提升学生的国际视野的同时,也更深化了学校的文化内涵,学校也因此先后在“郑州市小学生英语故事电视大赛”、“郑州市小学英语语言应用能力团体赛”、“全国小学生英语竞赛”“联大杯”、“第八届郑州市青少年外语大赛”、“蒙特梭利模拟联合国峰会”等多项大赛中屡获殊荣。

国际化在经开外小已不是新鲜词,早在2013年9月,学校便与新加坡思德福建立了校际联盟,互派教师交流、互派学生学习在学校已成为常态化的机制。

花节篇——千种柔情百媚生

多彩节日,激情飞扬,促学生全面发展

学校德育以学生悦成长为核心,以校本节日活动体验为载体,着力构建以生为本的

“悦体验”活动体系。校本节日活动每月一节,每月一个教育体验主题。如3月的文明礼仪节、4月的踏青读书节、5月的国际文化节、6月的童话故事节、7、8月的实践体验节、9月的尊师感恩节、10月的科技体育节、11月的家长节、12月的传统文化节等均是以前传统文化教育为主或有关。

花姿篇——百花齐放春满园

私人定制,菜单课程,激发学生个性张扬

课堂不是学生的世界,世界才是学生的课堂。在悦文化的引领下,学校形成了“菜单式”选修课程、时令课程、中队活动课程、学科延展课程、校本节日课程、国际理解教育课程六位一体的悦课程体系,为人人发展、全面发展、个性发展、持续发展提供优质的成长平台。为了更好地达成学校育人目标,依据外小人应该具备的核心素养,学校把悦课程体系又统整为悦品、悦智、悦健、悦美、悦创、悦雅6个课程模块,体现了学校立德树人的价值追求。

悦品模块中的入学课程,分老师篇、家长篇和学生篇。其中学生篇共分8个章节。孩子在家长的陪伴下穿过“悦之门”,开启快乐的小学时光,正式成为外小的小悦豆儿,迅速适应学校生活。

花香篇——春华秋实总关情

春风化雨,柳绿花红,品学校硕果飘香

学校荣获“2009年度校园文化艺术工作先进单位”“河南省文化建设先进单位”“河南省小学德育实验学校”“河南省教育科研示范学校”“河南省模联基地学校”“郑州市教育科研工作先进单位”“郑州市四星级红领巾示范学校”“郑州市文明学校”“郑州市教师职业道德建设工作先进集体”“郑州市平安校园建设先进单位”“郑州市红领巾示范标兵学校”“郑州市文明单位”“郑州市绿色学校”“联大杯”第八届郑州市青少年外语大赛优秀组织奖等荣誉称号。师生先后在全国小学生英语风采大赛、郑州市“联大杯”英语风采大赛、郑州市教师英语风采大赛中荣获一、二、三等奖150多人次。

立足实际发挥优势 倾力打造学校特色



在经开区东南部,紧依郑州宇通客车股份有限公司,坐落着一所新建的现代化小学,因其西临龙渠,环境优美,取名“锦凤小学”,寓意锦上添花,龙凤呈祥。本着“化素为锦 腾蛟起凤”的办学理念,学校以“学生有特长 老师有特质 学校有特色”为办学目标,着力培养“会学习 会合作 会生活”的锦凤少年,致力于将每个质朴单纯的孩子,培养成兴趣广泛、多才多艺、特长突出,具有领导才能的孩子,将这所青春学校打造成为拥有无限未来,成就孩子终身发展的美妙学园。记者 卢尚卿 通讯员 熊梦雪 文/图

课程先行 一鸣惊人

在“崇尚自然 张扬个性”的课程理念引领下,锦凤小学充分尊重学生需求,挖掘教师特长,开设了艺术类、体育类、思维拓展类、科技类、生活技能类等多门校本课程,让学生在课程中发展自己的兴趣,发挥自己的特长,找到自信、快乐成长。

三年来,“四季创艺”“乐动啦啦”“乐在棋中”等校本课程已逐渐发展为学校的特色课程,也取得了许多骄人的成绩。2016年3月,《四季创艺》作品在经开区德育推进会一经展示,得到各级领导的好评,同年6月,在郑州市美术校本课程教

研会上进行展示汇报;锦凤小学的啦啦操更是名声远扬,学校第一支啦啦操队伍,从经开区的赛场起航,一路过关斩将,2016年7月走到全国赛场并荣获第一名,学校被授牌全国啦啦操四星级俱乐部。2017年4月,该校三支啦啦操队伍出征全国啦啦操信阳站比赛,同时捧回三座冠军奖杯;该校的“乐在棋中”课程,开发智力,发展思维,先后在省市级比赛中荣获优异成绩,2018年5月,该校小选张晗怡代表郑州市赴西班牙参加国际比赛,同年8月,学校被授牌全国国际跳棋特色学校。

科技引领 凤飞九天

2017年,学校的科技类社团屡屡在省市级比赛中获奖。国家政策的引领、频频传来的捷报,科技带动学校发展已成为锦凤的下一个中心工作。学校行政班子成员经过多次考察、讨论,集思广益,在经开区教体局的大力支持下,学校将闲置的地下空间改造成近1400平方米的“智创梦工

坊”。这一举动,为学校的机器人、3D打印、空模、车模、海模、建模等创客课程的发展提供了大展身手的平台,科技教师、小小科技队员队伍不断壮大,科技引领腾飞的种子已在锦凤悄然成长。2017年5月,学校顺利承办郑州市首届创客3M+E比赛,同年被评为郑州市中小学创客教育示范校。

团队协作 砥砺前行

一个人可以走得很快,一群人才能走得更远。作为一所仅3年校龄的年轻学校,锦凤的教师也是一群活力四射、激情洋溢、干劲十足的年轻人。在校长的正确引领下,全体教师排除万

难、齐心协力,收获了一个又一个属于锦凤人的荣誉。在未来的日子里,锦凤人将一如既往,团结奋进,不驰于空想,不骛于虚声,脚踏实地走好每一步,让学校各方面工作再上新台阶。